

怎樣實施民團政治訓練

亢真化著

民團週刊出版社

版出社刊週團民

丙種叢刊

- | | |
|-----|--------|
| 第一種 | 基本認識叢刊 |
| 第二種 | 基層建設叢刊 |
| 第三種 | 焦土叢刊 |
| 第四種 | 民團叢刊 |
| 第五種 | 國難叢刊 |
| 第六種 | 常識叢刊 |
| 第七種 | 紀念叢刊 |
| 第八種 | 建國叢刊 |

丁種叢集

- | | |
|-----|---------|
| 第一種 | 民團婦女隊影集 |
| 第二種 | 基層建設影集 |



印承廠刷印西廣

13532
0025

719

丙種叢刊第二種

基礎層建設叢刊第五輯之七
怎樣實施國民政治訓練
亢真化著

翻印必究

每冊實價國幣五分
(外埠酌加郵費)

版權所有

總經理

發行人

編輯主任

總幹事

社長

發行者

南寧民生路
建設書店
第二二四號

蔣丹

亢真化

錢實甫

馮璜

民團週刊社

社址廣西寧南民生路二二四號
中華民國二十七年十月四日初版三千冊

出版總字第一二四號

怎樣實施民團政治訓練

基層建設叢刊第五輯之七

目

民團政治訓練的意義

民團政治訓練的要求

民團政治訓練的方式

次

結論

一 民團政治訓練的意義

本省對於民團訓練的方針，經確定爲「三分軍事、七分政治。」這是有着異常重大的意義的。

過去或現在各地的民團，辦理得最成功的，充其量不過是一種單純的地方

性的自衛組織，僅對地方治安負責而已。而且事實上自有民團歷史以來，即爲土豪劣紳所把持利用以爲剝削人民、魚肉人民的一種工具。本省的民團，雖然仍舊穿着民團的外衣，但本質上對於過去或現在各地的民團却起了革命的變化。這一個革命的變化，首先是表現在民團的任務上：

第一、本省的民團，不僅担任地方治安的任務，同時並且是地方一切建設的原動力。所有地方上一切政治、經濟、文化、軍事等建設事業，都有賴於民團力量的推動、完成。

第二、除地方建設外，本省民團更負有改造社會、建設國家、復興民族的重大使命。由二自政策的完成，到國民革命的成功，三民主義的實現，都由民團的力量達到之。

本省民團演進到這一個地步，這並不是勉強得來的。它是在中國歷次革命

失敗的教訓中，與中國革命的特殊環境需要下的產物，特別的是爲本省領袖所發現、充實、完成而已。

研究中國歷史的人，都會知道中國封建制度，隨着周朝的傾覆就業已崩潰，所以在不久以前，爭論得最激烈的中國社會性質論戰中，有許多人就以這種理由論斷中國自秦始皇時代起，就已經不是封建社會了。可是如果我們不願抹殺事實，承認封建社會的主要特徵，是以土地剝削作主要的社會生活方式，那末，我們看看現在中國農村的情形，這種特徵仍舊是普遍的存在。所以雖然近百年來，由於帝國主義勢力的侵入中國，人工造成了幾個大都市畸形的資本主義社會現象，但本質上中國廣大的農村，一直保持幾千年來未變的封建社會的實質。不過因爲現在中國的農村，是被支配於都市，（都市又被支配於帝國主義者）封建勢力在中國社會上不能佔着絕對的支配地位罷了。可是爲什麼中

國封建制度在周末崩潰以後，而封建社會的實質，一直保持到現在還沒有改變呢？這種原因也非常簡單，幾千年來中國政局的變換，都是屬於朝代的更替，即上層統治階級的沒落與代興，而基層社會却始終維持着「誰做皇帝，都是同樣的納糧」的不變。自然，在每一次朝代更替的中間，社會上都難免有一次大的紛擾，然而這種紛擾，對於社會，尤其是對於農村社會，祇是一種單純的破壞作用，祇有加深農民生活的痛苦，而不是一種動搖農村生產關係或社會生活方式的革命作用。尤其是近幾十年來，中國社會本有數次可能發生根本變化，第一次是辛亥革命，但辛亥革命的結果，祇是推翻了一個滿清政府，代之而起的，却是一個代表封建勢力的軍閥官僚的政權，這個機會是錯過了。第二次是民國十五年的第一次北伐，這一次本是具有嚴格意義的革命運動，它對於中國社會的改造較辛亥革命的 가능성이更爲重大，但爲什麼又沒有成功呢？這就

由當時決定社會改造基本因素的民衆運動，尤其是豐民運動政策的不很適當，使這次富有嚴格意義的革命運動，沒有得着革命以前所預期的結果。所以對於中國農村社會的影響，仍然是一種單純的破壞作用。這一切歷史教訓，使本省領袖深刻的認識了要改造中國社會，必須自改造基層始。而要真正改造成功，又必須建築在人民自身力量上。基於這一個理論依據，就決定了如下的幾個方案：第一、首先須組織民衆，使成爲一個集體力量，來作爲改造社會的動力；第二、必須訓練民衆，使全體民衆意志，集中在一個方針之下，產生集中的力量；第三、民衆力量的發揮，不是消極的破壞，而是積極的建設；惟有積極的建設，才能真正改造中國社會。本省民團就是這三種要求下的產物。——以民團來組織民衆，訓練民衆，以民團來推動一切建設，澈底改造幾千年來未變的中國農村，達到整個改造中國社會的目的。

不過，這裏我們要問，本省組織民衆，訓練民衆，使成集體的力量來推動建設，爲什麼要採用民團的方式呢？這一個問題，必須在中國革命的特殊環境的認識上，才能求得正確答案的。所謂中國革命的特殊環境，最簡明的說法，就是中國革命的完成，是以推翻帝國主義的侵略爲前提；中國社會的改造，是以剷除帝國主義的侵略勢力爲先決條件。因此，在中國革命的實踐上，便需要以團結自衛爲起點。卽一方面要避免階級的歧視、傾軋，一方面要能發揮戰鬥能力，充實自衛力量，來反抗和消滅帝國主義的侵略，而民團正具備了這兩個條件。因爲民團不是一個階級性的組織，也不是一個職業性的組織。而是在保衛國家挽救民族危機的意義下，凡是不願做亡國奴的一個共同的組織。因此，這個組織中的各份子，彼此間沒有階級觀念的歧視，只有強烈的民族意識和國家觀念的發展；其次，民團的編練，是採用軍隊的編訓方式，能夠發揮強大的

戰鬥力量，擔任民族自衛的任務。

這樣我們認識了本省民團的性質和任務以後，接着來的問題，就是怎樣才能完成上述的任務，達到領袖理想的要求？

民團政治訓練的意義，「三分軍事，七分政治」的民團訓練方針，便在這上面表現了它的重要性：

第一、要使民衆認識民團的意義，熱忱的參加民團的組織和訓練，這便需
要有政治訓練；

第二、要提高民衆參加建設的熱忱，透過民團的組織發揮偉大的推動建設
力量，這也需要有政治訓練；

第三、要提高民衆的民族意識，國家觀念，透過民團的組織，發揮強大的
戰鬥能力，擔任國防自衛的任務，這尤其需要政治訓練。

二 民團政治訓練的要求

這裏我們應該說到民團政治訓練的要求，或民團政治訓練的目標了。

根據以上所述民團政治訓練的意義，我們認爲民團的政治訓練，必要達到如下的幾個要求：

第一、養成團兵對於團體生活的習慣：民團的力量，是集體組織所產生的團結的力量。因之，離開了組織，離開了團結，或組織團結鬆懈不鞏固，便不能發生力量。但組織怎樣才能嚴密呢？最基本的條件，便是這一個組織中的份子，都瞭解團體生活的意義，都能夠遵守團體的規則，服從團體的命令，簡言之，就是要有團體生活的習慣。中國民衆，幾千年來都是過着異常散漫的生活，從沒有團體生活的經驗和習慣，一旦加入團體生活時，處處要受限制，處

處感覺得不方便，如果這種散漫的生活不改變，團體生活的習慣不能養成，就是要他們勉強加入了團體的組織，那這一個團體的組織一定不會健全，也決不會發生力量。所以我們要使民團發揮強大的力量，首先必須養成團兵對於團體生活的習慣。這是民團政治訓練的第一個要求。

第二、激發團兵強烈的國家觀念和民族意識：上面我們已經說過，本省民團，除担任地方建設外，更負有改造社會、建設國家、復興民族的重大使命。這種使命的完成，便需要民團的團兵，個個都有強烈的國家觀念和民族意識，然後才能團結在民團組織中，為國家民族奮鬥犧牲，在所不計。民團有了具有此種素質的團兵，才能發揮民族自衛的威力，捍衛民族，復興國家。這是民團政治訓練的第二個要求。

第三、提高團兵參加建設的熱忱：我們知道，所謂民團推動建設，本質上

就是以有組織的民衆集體力量來參加建設。因此，民團能否在建設中發生推動力量，就要看參加民團組織的民衆，有沒有參加建設的熱忱。這種熱忱的大小，是決定民團推動建設力量的強大與否的指標。過去往往看到許多不講求工作效率的基層工作同志們，沒有認清民團推動建設的意義，光是憑着自己的權力，假命令的威力，今日調動民團築路，明日調動民團造林，至於參加民團組織團兵，對於築路，造林的意義有沒有認識？是否單純迫於命令勉強來參加工作？這一切都沒有考慮。結果，雖然有時也可以達到初步的要求，但，第一、工作效率決不會強大；第二、工作成績與結果決不會優良；第三、久而久之，必會對民團發生反感；第四、甚至影響民衆對於建設工作的憎厭。所以，民團推動建設的理想，並不在民團因採用軍隊的組織紀律而便於統率指揮動員；而是建築在具有參加建設熱忱的民衆，經過組織以後，變個人的力量而為集體力

量之上。這一種參加建設熱忱的提起，便是民團政治訓練的第三個要求。

以上三點，是民團政治訓練最基本的要求。但這三個要求，要經過怎樣的訓練才能達到呢？說到這一點，一定會有人連想到精神訓話，宣傳演講，上課識字等等上面去，但我們的意見却不是這樣。我們的意見是什麼呢？

1. 使民衆認識團體的力量：要培養人民對於團體生活的習慣，首先必須使人民相信團體的力量。我們都知道，個人的力量是有限的，團體的力量是偉大的。有許多事情，甚至是人民日常生活中各種事情，都非用團體力量不能得到解決的。但這並不是說空話可以使人民相信的，因為個人力量的有限，祇有與團體力量比較下才能表現出來。中國過去社會是散漫的，根本沒有團體的活動，人民從來都是以個人力量來解決問題的，因此他們祇相信個人的力量，而不能認識團體的力量。雖然在過去社會中，也有很多足以表現團體力量的事

實，最明顯的如對於治安的防衛，就決不是個人力量所能做得到的，可是因爲人民智識低下的緣故，尙不能領會這種力量的重要，更不能擴大應用這種力量來解決生活上的各種問題。在當前，如果人民還沒有這種認識，是絕對無法生存於生存競爭最激烈的現世界。但要人民轉移這種認識，我們必須從事實上證明團體力量確實比個人力量偉大，團體力量的確可以解決個人力量所不能解決而又必須解決的問題。這種訓練的機會是非常多的，基層工作者應該多引起這種機會，（如共同興辦水利，舉辦合作社等）並善於運用這種機會。民衆認識了團體力量後，就可以漸漸的對於團體生活發生興趣，感到團體對於本身生活有絕對的需要，激起共同參加建設的熱忱，以至發展爲強烈的國家觀念和民族意識。

2. 加強人民與政府的依存關係：在封建社會時代，政治組織對於人民的關

係，祇是一種榨取的關係。在中國，以至到第一次北伐以前，還是保持着這種現象。這是使人民缺乏國家觀念和民族意識的一個最重要的原因。因為政治組織對於人民生活不能起積極的保護和促進的作用，人民自然不會感到政治組織的重要和必要。我們必須轉移人民這種感覺，這在本省說來，是很容易做到的。本省政府一切設施，都是為人民謀利益的，廣西建設綱領鄭重的昭示了政府施政的方針：「遵照 總理『三民主義，為人民而設』的遺教，一切建設計劃，皆以大多數生產民衆之利益為基準。」基層工作人員應該在這種意義上加緊推行政府一切有利於民衆的建設，從事實上證明政府一切設施，都是為人民謀利益的，使人民信仰政府，強化人民與政府的依存關係，然後政府一切的施政，才能得着人民的擁護；領袖的建設主張，才能得到人民的實行，這時各種建設，推動當極容易，國家遇有侵略，亦可在政府領導之下，動員起來。

3. 把建設事業的利益，與人民生活必需的要求，聯繫起來：人民認識了團體的力量與相信政府以後，在政治訓練上，還不能說是完成，因為如果我們不能進一步的使人民切實認識建設工作的利益，與自己生活有着密切的聯繫，把一切建設工作，當作個人生活上必須應做的工作來做，那末，人民對於建設工作的興趣，熱忱，仍然是難於提高的。一個常常接近民衆的人，都會知道人民的見解是很狹小的，他們所相信的，祇是排在他們面前見得到享受得着的，一切的理想，很遠很久的計劃，不是他們所能相信的。比如說，種樹造林，這是絕對有很大的利益的，但是爲什麼每年種樹造林的成績，都不能獲得十分圓滿呢？這種原因，技術固然重要，但，第一、種樹的利益是有，可是太久了；第二、公共的種植，將來能否得着利益，自己還不敢大相信，由這種不相信，種樹的利益與他本人的利益分開了，結果自然是漫不經心。這是值得我們基層工

作同志們深注意的一件事。所以當我們發動人民從事建設工作時，首先應該從與人民有現實的利益的事業入手，如組織信用合作社，組織耕地租用條例推行委員會等等，都是與人民有着切身的利益關係，從人民的生活上看來，這是一件必須應做的工作，如果這種事業辦理成功了，人民參加建設工作的興趣，必然能夠大大的提高起來。

三 民團政治訓練的方式

上面我們已經說過，我們對於民團政治訓練的意見，擺脫了一切精神訓話、宣傳演講、上課識字等等一套的陳舊的方法，因為人民的思想，是幾千年遺留下來的思想，決不是幾句話可以轉得過來的。所以必須從他們的現實生活上給予他們以極其深刻的刺激，使他們感覺到爲着生活，不得不放棄一切的成

見。因此，對於民團政治訓練的實施，我們認為：

第一、一切建設工作的本身，就是最實際的政治訓練；

第二、建設工作的成功，就是政治訓練的成功。

這種意見，除了在民衆智識程度和思想見解方面有着絕對的需要外，同時還有着更重要的意義。首先我們應該注意，當前政府的施政，是爲着完成總理建國大綱所規定的「訓政」，訓政最淺明的解釋，便是從實際建設工作中來訓練人民從事建國的能力。建國大綱第八條昭示我們：「在訓政時期，政府當派曾經訓練考試合格之員，到各縣協助人民籌備自治。其程度以全縣人口調查清楚，全縣土地測量完竣，全縣警備辦理妥善，四境縱橫之道路修築成功，而其人民曾受四權使用之訓練，而完畢其國民之義務誓行革命之主義者，得選舉縣官，以執行一縣之政事；得選舉議員，以設立一縣之法律，始爲一完全自

治之縣。「這裏我們應該注意的是：「政府當派曾經訓練考試合格之員，到各縣協助人民籌備自治。」如果就本省實際設施看來，「訓練考試合格之員」就應該是我們從事基層工作者，而基層工作人員的任務，就是「到各縣協助人民籌備自治」，這種「協助」，無疑的就是訓練，指導的意思，「協助人民籌備自治」，就是訓練、指導人民從事各種建設工作，如「人口調查」，「土地測量」，「全縣警衛」，「道路修築」，「四權使用」等等。因此，離開了實際的建設工作，政治訓練便無內容。這是第一、其次，黃主席在講述「廣西建設之理論與實施」（本社基本認識叢刊第一輯之五）當中，曾說過這樣的話：「訓政的對象是全體民衆，實施訓練的最小單位爲村（街）。上面所述個人——戶——甲——村（街）之編制，僅爲基本認識，訓練時還須按所訓項目，另行組織，因一村的人，不須要人人都受同樣的訓練的緣故。訓練項目，大別爲政

治、經濟、軍事、文化四門。」接着黃主席更具體的將這些訓練項目，例舉了出來，其中在政治方面有村街公所的組織，村街民大會，軍事中有民團組織，防匪警，防森林火災等警衛工作。文化中有國民基礎學校，成人教育，經濟方面有村倉、公耕、公牧、造林、築路、築壩、開渠、建築墟市等。爲什麼要將這一切建設事業，當作訓練的項目說呢？這也是離開了實際建設工作，政治訓練便沒有內容的緣故。

基於以上所述，我們可以得着這樣一個結論，正確的民團政治訓練方式，便是一發動團兵參加實際建設工作。」

這一個方式的運用，我們可以分作下列三點來說明：

第一步：發動團兵參加建設。這一步又可分爲兩個段落，一是解釋政令，

一是說明需要；

第二步：指導團兵從事建設工作方法。這一步也可分爲兩個段落，一是指導工作方法，訓練團兵工作能力；一是引起團兵工作興趣，增加工作效率。

第三步：說明建設成績，指示某項建設事業的結果和收穫，對於人民切身利益的關係。這一步最爲重要，全部訓練工作的關鍵，都在此時決定它的成敗，如果這種建設是成功的，那我們就可從這上面說明以下三點：

1. 從此次建設收穫上，證明政府的設施，是爲民衆謀利益的；
 2. 從此次建設收穫上，證明建設事業對於人民的利益關係；
 3. 從此次建設的成功上，證明團體的力量是偉大的。
- 用這種方式來訓練團兵，至少有下面兩點好處：

1. 用事實來轉移人民陳舊的思想和頑固的成見，一定較空口演講或訓話的效率爲大。

2. 在轉移人民陳舊的思想和頑固的成見當中，對於從事建設工作的能力，也培養了起來。

最後，我們應該補充的，對於這一個方式的運用，可以統一在村街民大會這一個工作中去實施。黃主席指示我們：「村街民大會」，就是「爲村街民的政治訓練機關。」因爲村街民大會，可以統一運用上述民團政訓方式的三個步驟：村街長或發動人民提案和說明，是屬於上述的第一步；決議案的執行，是屬於上述的第二步；決議案的執行結果，是屬於上述的第三步。同時，因爲村街民大會可以統一這三個步驟，更可證明這種方式運用在民團政訓上，是最適宜而且最有效的方式。我們知道：村街民大會，是一村街建設的權力機關，而黃主席却指示我們說是一村街民的政治訓練機關，這兩者的說明，名雖異而內容却是統一的。

四 結 論

本上所述，作者特在這裏假擬一個民團政治訓練的方案，以爲本書結論。

一、訓練目標

1. 養成團兵的團體生活習慣
2. 提高團兵的建設熱忱
3. 激發團兵的國家觀念

——健全民團的組織，增強民團的力量，以推動建設，完成三自政策，實現三民主義。

二、訓練要領

1. 建設工作的本身，就是最實際的政治訓練；

2. 建設事業的成功，就是政治訓練的成功。

三、訓練方法

1. 用全體團兵的力量，舉辦與團兵有切身利益的事業，從事實上證明團體力量的偉大。使團兵相信團體力量，依賴團體力量。但須指出，團體力量的發揮，有賴於團體中各個份子的努力。

2. 積極領導團兵推行與全體人民有切身利益的政令，從事實上證明政府一切設施，都是為人民謀利益的，使人民信仰政府，強化人民政府間的依存關係。

3. 從建設事業的收益上，指出建設事業與人民自身的利益關係，使人民願意從事建設工作，自動從事建設工作。

四、訓練方式——發動團兵參加實際建設工作

五、實施訓練步驟

1. 參加建設工作之前——解釋政令與宣傳建設工作的意義和利益；
2. 從事建設工作之中——指導工作的方法，鼓勵工作的興趣；
3. 建設工作完成之後——說明工作的收益，以啟發對於建設工作的認識。

六、訓練方式的運用——統一於村街民大會

1. 提案的發動與解釋——屬於上面的第一個步驟；
2. 決議的執行——屬於上面的第二個步驟；
3. 執行議決工作成績的說明——屬於上面的第三個步驟。

七、訓練課目——全部基層政治、經濟、文化、軍事等建設工作。

關於民團政治訓練的實施，作者的意見，已止於此。最後應該申明的，這本小冊子，書名雖為「怎樣實施民團政治訓練」，而作者的說明，却似一個普

遍的民衆訓練的意見，這是不是離開了題目呢？對於這一個疑問，作者願從民團的性質及民團訓練與軍隊政訓的比較上作一個答覆。

第一、廣西建設綱領政治建設第二條昭示我們：「以現行民團制度，組織民衆，訓練民衆，養成人民自衛自治自給能力，以樹立真正民主政治之基礎」。民團制度，既是訓練民衆的一個工具，那末，所謂民團訓練，本質上就是民衆訓練。

第二、民團政治訓練，決不同於軍隊的政治訓練，軍隊政治訓練，主要的精神訓練，用以提高士兵的政治認識的水準，激勵士氣，求武力民衆化；民團政訓的要求，除提高團兵的政治認識外，更須培養「人民自衛、自治、自給能力，以樹立真正民主政治之基礎。」對於這一個要求的達到，精神訓練固然重要，實際建設工作能力的培養，尤爲重要。因此，對於民團政治的實施就不能採取軍隊政訓的方式，而應該採取民衆訓練的方式。